

и по подобію Божію» (Іоан. 3, 5), и только чрезъ Него душа наша дѣлается святою и таинственно соединяется съ тріединнымъ Богомъ (Іоан. 17, 21, 22). Когда пойдемъ цѣловать святое Евангеліе, тогда припомнимъ, о чемъ говорилось въ читанномъ Евангеліи, какую неизглаголанною любовію Господь наградилъ насъ, когда послѣ своего воскресенія, въ продолженіи сорока дней, являлся на землѣ своимъ избраннымъ, увѣряя ихъ въ истинности своего воскресенія и въ отрадной надеждѣ воскресить всѣхъ истинно вѣрующихъ въ Него, для вѣчной жизни. Аминь. Протоіерей *Николай Русановъ*.
(Продолженіе слѣдуетъ).

II.

Бесѣда пастыря съ прихожанами по прочтеніи Высочайшаго манифеста 3 ноября 1905 года о землѣ.

Во Имя Отца и Сына и Святаго Духа Аминь.

Вслушаемъ, братіе, новое Царское слово о землѣ. Великую милость вѣщаетъ Русскій Царь своимъ вѣроподданнѣмъ крестіанамъ. ¹⁾

Манифестъ помазанника Божія—великая милость Царя къ народу. Побесѣдуемъ нынѣ на основаніи писанія и ученія ученѣйшихъ въ мірѣ и святыхъ Божіихъ людей о землѣ съ ея разумными обитателями, т.-е. съ людьми.

«Господня земля и исполненія ея» ²⁾, сказалъ великій пророкъ и помазанникъ Божій—Царь Давидъ. Ученѣйшій мужъ, философъ грекъ Евфимій Зигабень на приведенныя слова писанія привелъ слѣдующее толкованіе ученѣйшихъ и святыхъ людей: «Поелику нѣкоторые называли тварь безначальною и вѣчною..., то по сему Давидъ, называя всю землю Господнею, а не одну Іудею, симъ отвергнулъ всѣ упомянутыя неправыя мнѣнія и показалъ, что вся она отъ начала до нынѣ принадлежитъ Господу, и не только земля, но и полнота ея, т.-е. все что на землѣ. И такъ земля Господня; но люди, не властные въ себѣ, по великой суетности думаютъ, что они господствуютъ надъ землею, хотя и слышатъ, что Господня земля. И такъ, когда земля и что на ней принадлежитъ Господу, то ни тотъ, кто лишается отечества и имуществва, не безпокойся, ни насытимый и гордый не превозносись, но знай, что обладаешь чужимъ. (У Никиты). ³⁾»

Было время, когда малая община людей, произшедшихъ отъ дѣтей Ноя послѣ потопа жила то на востокѣ, то «двинулись съ востока, нашли въ землѣ Сеннааръ равнину и поселились тамъ» ⁴⁾. «У нихъ былъ одинъ языкъ и одно нарѣчіе» ⁵⁾. Волею Бога, они имѣли всю землю какъ-бы въ общемъ владѣніи и жили гдѣ прави-

лось имъ. Но когда они, сознавая, что придетъ время, когда они разсѣятся по всей землѣ, чтобы прославить свое имя, рѣшили и начали строить городъ и башню до небесъ, тогда они, волею Бога, разсѣяны во всей землѣ. На нѣсколько общинъ разбились они и каждая община заняла площадь земли и имѣла ея собственнымъ владѣніемъ въ ограниченіе отъ другихъ общинъ. Верховный апостолъ Христовъ Павелъ объ этомъ засвидѣтельствовалъ такъ: «Богъ, сотворившій міръ и все, что въ немъ... ⁶⁾, отъ одной крови произвелъ весь родъ человѣческой для обитанія по всему лицу земли, назначивъ предопредѣленные времена и придѣлы ихъ обитанію» ⁷⁾. Тоже самое, призвавъ свидѣтелями небо и землю, сказалъ объ этомъ пророкъ Божій Моисей. Собственностію владѣніе общинами землею Самъ Богъ подтвердилъ и чрезъ другихъ своихъ праведнымъ служителей. Сынъ Хама, сына Ноева, Хаанаъ имѣлъ сына Хета ⁸⁾. Отъ Хета произошла община Хеттѣевъ ⁹⁾. По повелѣнію Божію вѣрпый Его служитель Авраамъ выпелъ изъ земли, родства и дома своего, изъ Харрана и пошелъ въ землю Ханаанскую ¹⁰⁾. Господь сказалъ Аврааму: «Возведи очи твои, и съ мѣста, на которомъ ты теперь, посмотри къ сѣверу, и къ югу, и къ востоку, и къ западу. Ибо всю землю, которую ты видишь, тебѣ дамъ Я и потомству твоему на вѣки». Но пока не исполнилось это обѣщаніе Божіе, Авраамъ, переходя съ одного мѣста на другое, считалъ себя, согласно слова Божія (Быт. 17—8), странникомъ и пришельцемъ на землѣ Ханаанской ¹¹⁾. А потому, когда умерла у него жена Сарра, онъ для погребенія ея купилъ за деньги часть поля у Ефрона Хеттѣянина ¹²⁾. Жители той страны называли его своимъ господиномъ, княземъ Божіимъ среди ихъ, а потому и умоляли его взять, какое онъ пожелаетъ, погребальное мѣсто и похоронить Сарру. Авраамъ не соглашался иначе хоронить Сарру въ ихъ землѣ, если они не возмуть съ него деньги за землю ¹³⁾. Заплатилъ онъ четыреста сиклей серебра Ефрону, «и стало поле Ефроново, которое при Махпелѣ, противъ Мамре, поле и нещера, которая на немъ, и всѣ деревья, которыя на полѣ, во всѣхъ придѣлахъ его вокругъ, владѣніемъ Авраамовымъ...» Великій предъ Богомъ и людьми, потомокъ Аврама Іаковъ, признавалъ собственность владѣнія землею, а потому купилъ часть поля, на которомъ раскинулъ шатеръ свой, у сыновъ Эммора, отца Сихемова, за сто монетъ» ¹⁴⁾. На этомъ полѣ, волею Бога, народъ Божій похоронилъ кости великаго служителя Бога Іосифа, по возвращеніи своемъ изъ Египта. Святи. *Матфій Кармановъ*.

(Продолженіе слѣдуетъ).

¹⁾ Высочайшій манифестъ напечатанъ въ № 2 „Сарат. Дух. Вѣстн.“.

²⁾ Псал. 23, ст. 1. ³⁾ Тол. 1, 142. ⁴⁾ Быт. 11, 1. 2. ⁵⁾ Быт. 11—3 по 9. 10—32.

⁶⁾ Дѣян. 17—26. ⁷⁾ Второ-Закон. 32—8. ⁸⁾ Быт. 10—1, 6, 15, ⁹⁾ Быт. 12. ¹⁰⁾ Быт. 13—14 и 15; 17—8; 12—7; 15—8. ¹¹⁾ Быт. 23—4. ¹²⁾ Быт. 23. ¹³⁾ Быт. 23—14 по 20. ¹⁴⁾ Быт. 33—19 Ис. Нав. 24—32, дѣян. 7—16.